

有趣生活的美好日常



春节游

鱼灯里的年味。

探寻“年”里的文化与民俗

每年过年，都是一家人难得团聚的幸福时光。但如今过年，去外地体会年味的新潮爸妈越来越多了，他们大多是对传统文化颇感兴趣的人，想在这“年”的时光里，体会更多的乡土民俗。

这不，银川人菜小鸟（昵称）一家去安徽黄山的歙县看了浪漫的瞻淇村鱼灯，纪婷一家去看了福州长乐“厚福游神”。潮爸潮妈们带着孩子身临其境参与了传统祈福活动。大家不禁感叹，这年味啊，真是太浓了。

”

记者 冯元春
图片由受访者提供

黄山观日出 祈愿新年更好

说起今年一家人去外地过春节的原因，菜小鸟笑言，“为了满足儿子的心愿。”

因为孩子喜欢看书，最痴迷的就是地理、历史类绘本，最大的三个愿望就是游黄山、参观三星堆博物馆、戴红领巾看天安门升旗仪式。

“所以今年过年前，我早早就开始在网上查黄山游玩的攻略，想给孩子一个惊喜。”菜小鸟说，让自己震撼的不仅仅是黄山的美景，还有黄山周边黟县、歙县、徽州、祁门遍布的历史文化景点，以及春节期间举办的丰富的文化活动。“我们是大年三十的晚上到黄山的，第二天起早看的日出，还在山上进行了新年祈福，当太阳从云海里一点点钻出来时，风景真是壮观极了。”



瞻淇村鱼灯。

千年古村里 与鱼灯浪漫相遇

黄山带给人的震撼感还没有散去，歙县的浪漫接踵而至，让人心动。菜小鸟曾听到这样一句话：“这一生，一定要来歙县看一次鱼灯，可以在古村里，追逐一场鱼灯与烟花共绚烂的璀璨光芒。”这样的浪漫真是让人神往。

菜小鸟介绍说，歙县有两盏鱼灯最有名：一盏在汪满田村，一盏在瞻淇村，一东一南，遥遥相对。鱼灯以竹片为络，以绵纸遍糊，以手工绘色，材质考究、工序繁琐。因同起源于以水克火、祈福消灾的初衷，所以鱼身上都绘有祥云、如意和火焰，但细究之下，两盏鱼灯还是有着自己的特色。

因为行程原因，一家人选择了去看瞻淇村鱼灯。大年初二这天，从千年古村西溪南自驾半个多小时到达瞻淇村，菜小鸟一家先是被村里制作鱼灯的研学活动吸引。只见一些非遗馆的鱼灯制作老师，正在向游客展示歙县鱼灯的制作方法，“他们中的很多人，从小开始‘作鱼’，鱼灯对他们而言，绝不只是一项手艺，而是一种感情。”菜小鸟说，虽然制作工艺有些复杂，但孩子们却在给鱼灯涂色中找到了乐趣。菜小鸟自己还买了一盏小鱼灯留作纪念。

锣鼓欢腾 鱼灯游舞

瞻淇村有一千三百多年的历史，据说名字取自诗经“瞻彼淇奥，绿竹猗猗”。下午5点半开始，举着鱼灯的长队从村里祠堂出发，6点从祠堂进入巷子，锣鼓欢腾，鱼灯游舞。

菜小鸟说，他们一家就待在祠堂窗口的位置等待着鱼灯队伍。当大鱼灯“游动”过来的那一刻，人群沸腾欢呼，人们举着手里的小鱼灯游走在大鱼灯周围。这让她深深感慨，辛弃疾的那句“凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞”仿佛就在眼前，身处现场震撼又浪漫。

此时，鱼灯、人群，一起在巷子里穿梭往来，烟火声声里，鱼灯上下舞动身体。“瞬间，就有种想流泪的感觉。”菜小鸟感慨，有人说徽州的鱼灯是年味天花板，直到亲眼见到才会相信，传统文化如此令人感动。



鱼灯游舞。



厚福游神。

去看“厚福游神” 品味年味

这次春节出行，策划师纪婷一家安排了一个比较长的路线，从银川出发，陆续到湛江、广州、汕头、潮州、福州、平潭岛，最后到龙岩。一共出行12天，先搭乘飞机，达到目的地后租车自驾。一家人逛野生动物园、看马戏、体验民俗活动，旅行体验相当丰富。

“在湛江、广州、潮汕的历史文化街区，到处张灯结彩，各种美食、民俗、特产、文创让人应接不暇，歌舞天天都有，特别热闹。”纪婷说，尤其是在潮汕历史文化博览中心，可以深切感受到当地人对文化传承抱有的那份强烈热情。

旅行中，最让一家人难忘的，就是去福州的长乐区看“厚福游神”。都说“福州游神看长乐，长乐游神看厚福”，这次能亲眼看到“厚福游神”的盛况，纪婷说，自己到现在都还是很激动。“很多网友戏称，说厚福游神是福州地区的年味天花板，因为这项活动已经流传了几百年，不但没有像其他年俗一样消退，这几年，反而和科技有了创新结合，变得越来越红火。”

游神活动从早上开始，凌晨才结束，18支队伍浩浩荡荡走过每一个村庄，村民们拿着香和花炮在沿途祈福。深夜时，烟花打在村庄上空，祠堂里锣鼓震耳欲聋，游神队伍亮起了彩灯，那一刻，年味十足。



扫码查看
微信公众号
更多内容

值班主任·陈玲
编辑·王敏
版式·梁惠琴
校对·马骞J